

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Терпигорьевой Лилии Павловны на тему «Отдаленные результаты эндодонтического лечения хронического периодонтита, причины неблагоприятных исходов и пути их устранения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Согласно современным эпидемиологическим исследованиям апикальный периодонтит занимает лидирующие позиции в структуре хронических форм заболеваний периодонта. Осложнения, развивающиеся в отдаленные сроки лечения апикального периодонтита, и предполагающие необходимость повторного эндодонтического лечения зубов, определяют актуальность исследования, направленного на выявление причин неблагоприятных исходов и поиск путей их устранения.

Современные исследования, посвященные повышению эффективности лечения апикального периодонтита, в большинстве своем направлены на достижение максимально возможной элиминации патогенной микрофлоры эндодонта. При этом уровню препарирования и obturации корневых каналов в зависимости от положения апикальной констрикции практически не уделяется должного внимания. Общепринятая концепция по данному вопросу сегодня требует глубокого и дифференцированного изучения. Это обусловлено высокой частотой клинических случаев безуспешного лечения апикальных периодонтитов, проявляющихся в отдаленные сроки лечения, и приводящих к удалению зубов, частичной потере физиологической жевательной эффективности и снижению уровня стоматологического здоровья в целом. Поэтому цель исследования, определенная соискателем как определение оптимального для каждой диагностической категории уровня апикального препарирования и пломбирования корневых каналов, а

также установление причин неудач лечения и разработка путей их устранения, является актуальной и обоснованной.

Для достижения поставленной цели диссертантом сформулированы задачи, определяющие также и научную новизну работы.

Проведенное всестороннее исследование, включающее математические, апробированные клинические и современные лабораторные диагностические методы, позволило в полной мере раскрыть влияние различных исходных факторов при апикальном периодонтите на отдаленные результаты эндодонтического лечения.

В представленной работе на основании микробиологических и патогистологических исследований обоснован и разработан дифференцированный подход к выбору апикального препарирования и пломбирования корневых каналов зубов, относящихся к разным диагностическим категориям.

Предложенная автором тактика инструментальной обработки корневых каналов при апикальном периодонтите в зависимости от состояния апикальной констрикции имеет техническую составляющую, которая формирует долгосрочный положительный лечебно-профилактический эффект. Снижение таким образом необходимости повторного эндодонтического лечения представляет собой экономическую выгоду и уменьшение временных затрат на законченное лечение зуба.

Выводы по результатам диссертационной работы соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации сформулированы четко, реализуемы в повседневной практике.

Автореферат написан по традиционной схеме, содержание его соответствует диссертационной работе. Замечаний по структуре и содержанию автореферата отсутствуют.

Таким образом, изучив автореферат диссертационного исследования Терпигорьевой Л. П. на тему: «Отдаленные результаты эндодонтического лечения хронического периодонтита, причины неблагоприятных исходов и

пути их устранения», научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Педорев А. П., можно заключить, что по своей актуальности, научной новизне и практической значимости работа отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 25 сентября 2013 года № 842 с внесенными изменениями, утвержденными постановлением Правительства от 28.08.2017 года № 1024, а ее автор – Терпигорьева Лилия Павловна заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.14 – «Стоматология» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой пропедевтики стоматологии  
Медицинской академии имени С.И. Георгиевского  
(структурное подразделение) Крымского федерального  
университета имени В.И. Вернадского  
Министерства науки и высшего образования  
доктор медицинских наук, доцент  
14.01.14 - Стоматология

Галкина О.П.

Подпись доцента, д.м.н. Галкиной О.П. заверяю.

Директор  
Медицинской академии имени С.И. Георгиевского  
доктор медицинских наук, профессор



Крутиков Е.С.

Адрес: Медицинская академия имени С.И. Георгиевского.  
295051, г. Симферополь, бульвар Ленина 5/7.  
Тел. (3652) 554-911; <http://ma.cfuv.ru/site/page/show/docid/5218>